

УДК 796.034.2(571.51)"1930/1939"

DOI: 10.29039/2413-1741-2024-10-2-129-142

## РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1930-Х ГГ.

*Николаев Е. А.*

*Сибирский федеральный университет,  
г. Красноярск, Российская Федерация  
E-mail: enikolaev@sfu-kras.ru*

*Качаева Ю. В.*

*Сибирский федеральный университет,  
г. Красноярск, Российская Федерация  
E-mail: kachaewa@mail.ru*

*Белов А. В.*

*Сибирский федеральный университет,  
г. Красноярск, Российская Федерация  
E-mail: alexanbe@yandex.ru*

Рассматривается история развития физической культуры и спорта в Красноярском крае во второй половине 1930-х гг. Этот период был связан с образованием Красноярского края. В связи с этим в крае был создан государственный орган управления сферой физической культуры и спорта в результате чего, работа перешла на новый уровень. Создавались коллективы физической культуры, добровольно-спортивные общества, проводилось большое количество спортивных мероприятий, лыжных переходов, праздников, парадов, соревнований по различным видам спорта, имеющих военно-прикладное значение. Большое внимание уделялось подготовке значков комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Представлен обширный статистический материал результатов этой подготовки. К концу 1930-х гг. в крае велась масштабная оборонно-физкультурная работа, направленная на укрепление обороноспособности населения. Физическая культура была эффективным средством этой подготовки. Целью исследования является изучение истории развития физической культуры и спорта в Красноярском крае во второй половине 1930-х гг. Материалы использованные в исследовании преимущественно получены из архивных источников делопроизводственной направленности и представлены данными Государственного архива Красноярского края, которые впервые вводятся в научный оборот. Так же в исследовании использовались материалы периодической печати газет Красноярский рабочий, Красноярский комсомолец, Красный спорт и др. В заключении авторы делают вывод о том, что после образования Красноярского края началась активная работа по созданию коллективов физической культуры, физкультурных кружков, спортивных секций. Особое внимание уделялось физкультурной работе в сельской местности. Эта работа проходила очень тяжело и постоянно подвергалась критике со стороны краевых властей. Постепенно увеличивалось количество физкультурников, значков комплекса ГТО, но планы подготовки систематически не выполнялись. Увеличивалась доля финансирования отрасли физической культуры и спорта. Строились спортивные сооружения, закупался спортивный инвентарь. Проводилась работа по обучению физкультурных кадров.

**РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА  
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1930-Х ГГ.**

---

**Ключевые слова:** история физической культуры и спорта, Красноярский край, спорт, спортсмены, индустриализация, комплекс ГТО, совет, комитет по физической культуре и спорту.

**Введение.** Физическая культура и спорта как социальное явление представляет большую ценность для развития современного общества. Изучение истории развития физической культуры и спорта на современном этапе связано с несколькими аспектами. В первую очередь это сохранение человеческого капитала. Повышение уровня здоровья граждан, физической подготовленности населения, укрепление мобилизационного ресурса. Важным аспектом изучения истории физической культуры является сохранение исторической памяти народа и повышение патриотического настроения в обществе. В Советском Союзе уделялось большое внимание средствам физической культуры и спорта, особенно на этапе становления молодой республики. Красноярский край богатый природными ресурсами рассматривался экономически перспективным регионом. Поэтому, в начале 1930-х гг. в период территориального районирования Красноярский край был выделен в отдельный субъект. В его состав также вошла Хакасская автономная область.

Изучению истории развития физической культуры и спорта на территории Красноярского края посвящено несколько работ современных исследователей. Основные вехи истории спорта Красноярского края отражены в книге Т. В. Кузнецовой, А. М. Ануфриева, А. П. Статейнова, Е. К. Семиной [4]. Безусловно, ценные труды по истории лыжных гонок Красноярского края, добровольно-спортивного общества «Динамо» были опубликованы В. И. Усаковым [49; 50]. Физкультурно-массовую работу в Красноярском крае в 1930-е годы по средствам периодической печати изучали О. Б. Лобанова, Л. С. Шмульская, Е. Д. Кондрашова, Д. Д. Бурушкин [30]. Проблемы развития физической культуры в Хакасской автономной области в начале 1930-х гг. рассматривала Н. А. Артамонова [1]. Всесоюзный физкультурный комплекс ГТО в оборонно-физкультурной работе в предвоенный период исследовал Е. А. Николаев [35]. Очень ценный биографический материал о Красноярских спортсменах-ветеранах спорта собран и опубликован В. Ф. Ветшевой и В. Г. Луканиным [33]. В тоже время, очевидно, что целостного представления об истории развития физической культуры и спорта на территории Красноярского края эти исследования не дают, и требуется комплексное изучение вопросов развития физической культуры и спорта Красноярского края. Поэтому, выбранная тема исследования видится весьма актуальной.

**Цель исследования** – изучить историю развитие физической культуры и спорта на территории Красноярского края во второй половине 1930-х гг.

**Результаты исследования.** 7 декабря 1934 г. был образован Красноярский край. Эта дата стала определяющей в истории Красноярского спорта по той причине, что в январе 1935 г. был образован государственный орган управления сферой физической культуры и спорта – Краевой совет физической культуры Красноярского края [12, л. 5]. Это придало новый импульс в развитии физкультурного движения в крае. Поскольку в 1930-е гг. СССР еще оставался

преимущественно аграрной страной, большая часть населения страны проживала в сельской местности и представляла существенный резерв для физкультурного движения. Поэтому, развитию физической культуры и спорта в сельской местности уделялось повышенное внимание. В мае 1935 г. Всесоюзным советом по делам физической культуры и спорта было утверждено положение о Всесоюзном конкурсе деревенских, районных советов физической культуры на лучшую постановку физкультурной работы в колхозах. Это было сделано для укрепления районных советов физической культуры и улучшения их руководством. Для создания новых физкультурных кружков и повышения участия физкультурников в производственной, политической и культурной жизни колхозов. Для организации массовой учебно-спортивной работы по комплексу ГТО и БГТО (прим. Будь готов к труду и обороне – подростковая ступень комплекса ГТО) и проведении Летних колхозных спартакиад. Необходимо было подготавливать инструкторов и организаторов физкультурной работы, организовывать культурный и здоровый досуг колхозников, строить и оборудовать спортплощадки. Победителям в конкурсе полагалась премия в нескольких номинациях 5–15 тыс. рублей [6, л. 138–139]. В связи с этим активизировалась работа краевого совета физической культуры. Особенно по организации физкультурных кружков в колхозах, их работа по секциям: спортигр, легкой атлетике, шахматам, стрелково-охотничьей и др. [6, л. 157]. В июле было принято решение о проведении Краевой колхозной спартакиады. В Спартакиаде принимали участие колхозы, совхозы, машинно-тракторные станции с общей численностью 300 чел. Для этих целей было выделено 18 тыс. руб. [14, л. 160]. Первая краевая колхозная спартакиада была большим событием для края. Во многих районах края были проведены отборочные этапы [41]. В спартакиаде приняли участие 20 районов края примерно по 17 чел. в каждой команде. Соревнования проходили по легкой атлетике, спортивным играм (городки для мужчин, волейбол для женщин), велопробегу, стрельбе из малокалиберной винтовки. Кроме этого между сборными командами колхозов и машинно-тракторных станций состоялся футбольный матч и перетягивание каната [38]. Первое место в спартакиаде заняла команда Аскизского района (Хакасия). Ей вручили переходящее красное знамя Крайисполкома. Второе место заняла команда Таштыпского района (Хакасия). Третье место заняла команда Канского района [35].

Особо нужно отметить, что советская власть уделяла внимание идеально-политическому воспитанию, агитационной работе. Физическая культура и спорт активно в этом использовалась [47]. Например, зимой 1934/35 гг. в крае было совершено 18 разных лыжных переходов в различных направлениях Красноярского края. Среди них незабываемыми остались переходы Игарка–Красноярск, Дудинка–Красноярск. Летом 1935 г. был совершен шлюпочный переход Красноярск–Диксон [32]. В этих походах проводилась большая массово-политическая работа по разъяснению решений партии и правительства. Участники подобных мероприятий поощрялись руководством края ценностями подарками и премиями [20, л. 71].

Еще одним средством идеинно-политической и агитационной, просветительской работы стали физкультурные парады, широко проходившие в СССР в 1920–1940-х гг. Они были призваны показать превосходство коммунистической системы и популяризировать физическую культуру и спорт в стране [53]. В Красноярске первый такой парад прошел в июле 1936 г. Около 10 тыс. физкультурников из разных коллективов физической культуры и добровольно-спортивных обществ приняли участие в параде [46]. С каждым годом в крае увеличивалось количество значков ГТО. 12 000 физкультурников края были охвачены сдачей норм на значок ГТО, спортсмены Красноярска, по отдельным видам спорта приближались к всесоюзным рекордам [31]. Но в тоже время краевой совет физической культуры отмечал, что итоги краевой колхозной спартакиады и II пленума краевого совета физической культуры ясно показали, что в крае исключительно плохо поставлена работа и совсем не организован прием норм на значок ГТО. В 1935 г. выполнение контрольных цифр было провалено [6, л. 146].

В октябре 1935 г. на президиуме краевого совета физической культуры был заслушан отчет Красноярского городского совета физкультуры об итогах летнего спортивного сезона. Доклад ответственного секретаря подвел итог полной бездеятельности совета, призванного руководить физкультурным движением Красноярска почти с 200-тысячным населением. Из доклада выяснилось, что за весь летний сезон в массовых мероприятиях, проводимых советом (кросс, парад, ведомственные спартакиады), принимали участие только 4 057 чел. Газета «Красноярский рабочий» писала: «...на 1 апреля 1935 г. сдачей норм комплекса ГТО по Красноярску охвачено 3 000 чел. Самым первым и крупным недостатком в работе городского совета физкультуры следует считать полное отмежевание от массовой сдачи норм на значок ГТО. Увлекшись соревнованиями, городской совет физкультуры забыл, что важнейшая политическая задача – дать стране тысячи новых значков ГТО». Краевой совет физкультуры признал работу Красноярского городского совета физкультуры неудовлетворительной [40]. Факт провальной работы по комплексу ГТО был озвучен ответственным секретарем краевого совета физической культуры И. З. Городнянским, который признал, что на соревнованиях значки ГТО выдавали без учета сдачи норм [6, л. 157]. Но вместе с этим следует отметить, что по данным заместителя председателя краевого совета физической культуры Судакова, опубликованного в центральной газете «Красный спорт», «...1 октября 1935 г. контрольные цифры по значку ГТО I ступени выполнены на 146 %. Этот успех был достигнут в результате большой работы, проведенной краевыми и районными организациями» [28]. Всего в крае в 1935 г. числилось 5 888 значков ГТО I ступени [26, л. 81]. Из документов не ясно были эти значки подготовлены в 1935 г. или это общее количество значков насчитывавшихся в Красноярском крае. На наш взгляд, объективность этих данных вызывает если не критику, то определенные сомнения. О противоречивости этих данных, свидетельствует отчетный доклад о физкультурной работе в крае, представленный председателем Красноярского краевого комитета по делам физической культуры и спорта (Крайспорткомитет) П. Я. Феофановым 25 сентября

1940 г. в котором говорилось о том, что в 1935 г. контрольное задание по ГТО I ступени в количестве 3 758 чел. не выполнено и составляло – 2 330 чел. [24, л. 23].

Нужно признать, что на всей территории нашей страны существовала острая нехватка физкультурных кадров [54]. Это существенно тормозило развитие физической культуры в регионе. Эти проблемы Крайисполком пытался решать. Весной 1935 г. были организованы 1-месячные курсы по подготовке инструкторов физической культуры на 100 чел., физкультурных организаторов в количестве 450 чел. на промышленных предприятиях, совхозах без отрыва от производства и в колхозах, машинно-тракторных станциях с отрывом от производства на 10 дней. На эти цели было выделено 35 тыс. руб. [13, л. 143]. Переведенный в начале 1930-х гг. из Иркутска в Красноярск техникум физической культуры не имел собственного помещения, лабораторий и сам нуждался в квалифицированных преподавателях. В эти годы техникум подготавливал примерно 20 специалистов в год [10, л. 5–7]. Поскольку запросы государства перед физкультурно-спортивной отраслью постоянно возрастили, проблема решения кадрового вопроса в крае была весьма актуальной задачей.

Интересным спортивным мероприятием в регионе стали встречи четырех городов. В феврале 1936 г. в Новосибирске состоялась встреча городов Иркутска, Омска, Новосибирска и Красноярска по конькобежному спорту, лыжным гонкам и хоккею [2]. Летом 1936 г. была намечена встреча четырех городов в Иркутске. Для подготовки к встрече, физкультурников Красноярска работающих в городских и краевых организациях и предприятиях освободили от работы с сохранением заработной платы [15, л. 232]. На подготовку выделили 10 тыс. руб. [15, л. 231]. Это говорит о серьезном отношении руководства края к этим соревнованиям. Около трехсот спортсменов Иркутска, Красноярска, Новосибирска, Омска приняли участие во встрече четырех городов. Первенства разыгрывались в легкой атлетике, баскетболе, волейболе, футболе, стрельбе, теннисе, велосипедных гонках. В результате проведенных соревнований отмечалось малое количество рекордов. Из числа немногих рекордов установленных на соревнованиях выделялись красноярцы А. П. Титов – велогонки 1000 м., М. Маврёнова легкая атлетика (метание гранаты 41 м. 44 см.) [31]. По мнению И. И. Болташева (прим. в другом источнике – Баташов) представлявшего сборную Красноярска на этих соревнованиях: «... наши спортсмены не добились, сколько ни будь удовлетворительных результатов <...> нам стоит подумать над своими недочетами <...> много хороших спортсменов не вошло в коллектив, <...> в общем, на спартакиаду не приехали 7 человек». В этих соревнованиях Мария Маврёнова установила 4 рекорда в легкой атлетике среди женщин [42]. Мария Маврёнова (Корякова) являлась рекордсменкой края в прыжках в длину, высоту, метании мяча, копья и гранаты. На матче четырех городов она заняла первое место в женском многоборье. Входила в десятку сильнейших метательниц СССР [29]. По мнению В. Ф. Ветшевой и В. Г. Луканина являлась первый мастер спорта СССР в Красноярском крае [33, с. 256]. Александр Петрович Титов разносторонний спортсмен. Начинал заниматься спортом в гимнастическом обществе Красноярска «Сокол». Успешно выступал в

конькобежном и велосипедном спорте. Прошел путь от члена комиссии краевого совета физической культуры до заместителя председателя Крайспорткомитета [48, с. 289].

В августе 1936 г. была проведена Вторая колхозная спартакиада. В Красноярск съехались команды 27 районов края, чтобы разыграть первенство в соревнованиях по легкой атлетике, спортивным играм, стрельбе и велоспорту [37]. Смета на проведение соревнований составила 55 тыс. руб. [16, л. 265]. По данным краевого совета физической культуры в 1936 г. в крае насчитывалось – 23 724 физкультурника и только 6 384 значков ГТО. В деревне насчитывалось 4 634 физкультурника. Такое положение дел критически оценивалось в периодической печати [46]. Контрольные цифры по комплексам ГТО и БГТО по Красноярскому краю в 1936 г. были выполнены не в полном объеме: при задании 2 055 чел. нормы БГТО выполнили 1 460 чел. или 71%; ГТО I ступени – 7 658 чел., нормы выполнили 3 478 чел. или 45% [5, л. 136].

В сентябре 1936 г. краевой совет физической культуры был реорганизован в Комитет по делам физической культуры и спорта при Крайисполкоме Советов депутатов трудящихся (Крайспорткомитет). Председателем назначили Г. И. Черезова [17, л. 209]. В феврале 1937 г. были созданы Красноярский городской и Хакасский областной комитеты по делам физкультуры и спорта [6, л. 44]. С 1937 г. на основании приказа Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта при СНК СССР контрольные цифры по комплексу ГТО устанавливались в коллективах и кружках физкультуры при активном участии всех физкультурников. Работа по составлению контрольных цифр проводилась под руководством Крайспорткомитета совместно с комсомольскими организациями, предприятиями, учреждениями [7, л. 55]. При разработке контрольных цифр и планировании всей работы по комплексу ГТО считался первоочередной задачей 100-процентный охват и доведение до полного выполнения норм комплекса ГТО I ступени молодёжи, подлежащей призыву в Рабоче-крестьянскую красную армию в 1937 г. В Красноярске на регулярной основе стали проводиться соревнования по многоборью ГТО [7, л. 37]. Но вместе с этим были и проблемы в организации соревнований. Так в постановлении Крайспорткомитета от 31 августа 1937 г. «О срыве многоборья ГТО» указывалось, что руководители физкультурных организаций не учили всей серьезности мероприятия и отнеслись безответственно к организации соревнований и игнорировали указания Крайспорткомитета. Таким образом, соревнования не состоялись [7, л. 22]. В 1937 г. на финансирование отрасли физической культуры и спорта было выделено – 650 тыс. руб. [11, л. 120–121]. Крайспорткомитет получил возможность приобрести автомобиля ЗИС-5 [18, л. 3].

Осенью 1937 г. в Красноярске началась работа по строительству лыжного трамплина для сдачи норм комплекса ГТО II ступени. Прыжки с трамплина входили в комплекс ГТО II ступени для мужчин [7, л. 11]. Первым из красноярцев, сдавшим нормативы ГТО II ступени, был Александр Никифорович Новокрещенов – футболист и хоккеист, чемпион Сибири и Дальнего Востока по теннису, прекрасный волейболист и баскетболист. В послевоенные годы он работал тренером

по футболу и хоккею в Москве [49, с. 24–25]. В 1937 г. в крае числилось около 22 тыс. физкультурников, 127 детских физкультурных кружков [34]. В конце декабря в центре Красноярска планировался спортивный праздник с парадом открытия, лыжной эстафетой по центру города, конькобежными соревнованиями, хоккейным матчем команд красноярского Динамо и новосибирского Локомотива. В нем принимали участие все добровольно-спортивные общества города [39]. Но из-за сильных морозов лыжная эстафета была перенесена на 3 января 1938 г. Победу одержала команда Лесотехнического института, второе место заняла команда добровольно-спортивного общества «Учитель», третье место добровольно-спортивное общество «Лесопильщик Востока». Из 34-х заявленных команд 13 на старт не явились [3].

По данным Крайспорткомитета на 1 января 1938 г., в крае числилось 466 физкультурных коллективов. Из них сельских – 273. Общее количество физкультурников – 19 169 чел. Всего в крае на 1 апреля 1938 г. числилось 16 383 значкиста ГТО и 9 607 значкистов БГТО [26, л. 81]. В начале 1938 г. разрешался вопрос материального обеспечения спортивным инвентарем. Крайком союза леса и сплава отправил в леспромхозы и механизированные базы края спортивного инвентаря на 70 тыс. руб. В этом числе 574 пары лыж, 212 лыжных костюмов, 400 пар коньков, 180 пар ботинок с коньками и др. [43]. По ходатайству комсомольских организаций края и Бюро физкультуры при Крайисполкоме на приобретение спортивного инвентаря выделили 2 тыс. руб. (лыжи 10 пар, лыжный костюм 10 шт., коньки с ботинками 5 шт., волейбольная сетка, волейбольным мяч) [19, л. 35–36]. Средняя заработка штатного сотрудника Крайспорткомитета была равна – 395 руб., что являлось примерной средней зарплатой в других отраслях. Всего в Крайспорткомитете имелось 19 штатных единиц [21, л. 42]. В 1938 г. на физическую культуру было выделено 320 тыс. руб. [22, л. 14]. В феврале 1938 г. председателем Крайспорткомитета был назначен П. Я. Феофанов. До этого трудился мастером Золотоизвлекательного завода № 1–2 Артемовского района Красноярского края, был секретарем райкома ВЛКСМ [21, л. 146].

Летом 1938 г. в Красноярске была проведение уже традиционная краевая колхозной спартакиады, она приводилась с целью подведения итогов летней физкультурной работы, массовой сдачи норм на значок ГТО и побития краевых рекордов. Спартакиада была посвящена 20-летию Ленинского комсомола [9, л. 42]. Материально-техническое обеспечение сферы физической культуры и спорта являлось важнейшим фактором развития массового физкультурно-спортивного движения в 1930-е гг. В Красноярском крае в конце 1939 г. числилось 16 стадионов, 123 спортивных площадок, 5 теннисных кортов, 68 футбольных полей, 220 волейбольных площадок, 13 спортзалов, 30 гимнастических городков, 4 трамплина. Наиболее крупными спортивными сооружениями в Красноярске являлись: спортивный зал «Локомотив», стадионы «Локомотив», «Динамо», «Лесопильщик Востока» [27, л. 9]. В 1939 г. в Красноярске была построена водная станция «Водник» [27, л. 10]. В крае насчитывалось 40 тыс. физкультурников, 24 тыс. значкистов ГТО I ступени и всего 25 значкистов ГТО II ступени [45]. В то же время

в краевой печати отмечалось, что «...слабо поставлена среди физкультурников политико-воспитательная работа и социалистическое соревнование, недостаточно развертывается работа на значки ГТО, особенно плохо дело обстоит в селе, колхозах, совхозах. Например, в Большемуртинском районе ни в одном колхозе нет спортивных площадок, ни одной футбольной и волейбольной команды. В ряде районов края совершенно не организуются спортивные коллективы» [52]. Общие проблемы в стране были характерны и для Красноярского края. Газета «Красноярский комсомолец» писала: «До сих пор комсомольские организации обращают мало внимания на развитие оборонных видов спорта. Не подает в этом хорошего примера и Красноярск. Здесь на виду у краевого и городского комитетов по делам физической культуры и спорта не ведут по-настоящему работу по внедрению среди молодежи видов спорта, имеющих военно-прикладное значение. Только там, где райкомы ВЛКСМ и первичные комсомольские организации считают физкультуру своим кровным делом, работа улучшается» [51].

В феврале 1939 г. в Красноярске открыли трамплин для прыжков на лыжах [44]. В декабре 1939 г. был издан приказ Крайспорткомитета о строительстве лыжного трамплина мощностью 70 м. именованный «Трамплин профсоюзов». Он должен был стать самым мощным в стране [8, л. 7]. С каждым годом увеличивались затраты на развитие физической культуры в крае. По данным газеты «Красноярский комсомолец»: «...в 1937 году было отпущено 844 900 руб., в 1939 г. – 5 млн 106 тыс. руб.» [52]. Но на наш взгляд цифра за 1939 г. несколько завышена, поскольку при планировании бюджета в проекте финансирования отрасли физической культуры и спорта была указана сумма 993 тыс. 305 руб. [22, л. 14]. В апреле 1939 г. на Бюро Красноярского Крайкома ВЛКСМ после доклада председателя Крайспорткомитета П. Я. Феофонова о работе Крайспорткомитета его работа была признана неудовлетворительной. Отмечалась малая численность краевой физкультурной организации, слабая подготовка значкистов ГТО. В добровольно-спортивных обществах края не проводилась массово-политическая работа. Отсутствовала физкультурная работа в деревне. Плохо была поставлена дисциплина в Крайспорткомитете. Отсутствовала работа с физкультурными кадрами. Не уделялось внимания их учебе [8, л. 52–53]. В связи с этим с декабря 1939 г. Крайспорткомитет начал осуществлять консультации по повышению квалификации работников аппарата, инструкторов по физической культуре и спорту руководителей добровольно-спортивных обществ, райуполномоченных по физической культуре [8, л. 10]. Комплексу ГТО утвержденному 26 ноября 1939 г. постановлением СНК СССР уделялось большое значение. Президиум Крайисполкома постановил Крайспорткомитету и уполномоченным по физической культуре райисполкомам организовать работу по новому комплексу ГТО. Довести постановление правительства, до широких масс трудящихся используя для этого собрания, радио и печать. Рекомендовать Крайспорткомитету провести краткосрочные семинары по изучению нового комплекса ГТО среди физкультурных работников школ, спортивных и физкультурных коллективов. Рекомендовать председателям исполкомов и Крайспорткомитету развернуть в 1940 г.

строительство спортивных площадок за счет средств на культурные нужды в колхозах, совхозах, машинно-тракторных станциях [23, л. 114–115]. Эта работа не принесла желаемого результата. После проведенной проверки в 1940 г. были сделаны неутешительные выводы. Отмечалось, что: «в результате «кабинетного» руководства со стороны Крайспорткомитета и его председателя Феофанова, физкультурная работа в крае вместе процветания за последние два года значительно сократилась. Об этом свидетельствовал срыв подготовки значков БГТО – 9,2 %, ГТО – 24,5 % от плана. Комитет слабо реагировал на запросы физкультурного актива, не сумел организовать молодежь и особенно школьников на участие в физкультурной работе. В ряде районов эта работа почти не проводилась. Подготовленные физкультурные кадры полностью не использовались, для них не создавались условия в работе и соответствующей помощи, вследствие чего из 93 чел. окончивших 3-х годичный техникум физической культуры – 21 чел. с физкультурной работы ушел» [24, л. 21–22]. Исполком Крайсовета признал работу по комплексу ГТО и в целом физкультурно-спортивную работу в крае не удовлетворительной. Председателя Крайспорткомитета П. Я. Феофанова сняли с занимаемой должности, дальнейшая его судьба не известна [24, л. 13]. В ноябре 1940 г. председателем Крайспорткомитета назначили С. И. Иванова [25, л. 139].

Таблица 1.

Сравнительная таблица показателей подготовки значков БГТО и ГТО по Красноярскому краю в период 1935–1939 гг.\*

Год	Плановое задание (чел.)			Фактически выполнено (чел.)		
	ГТО I	ГТО II	БГТО	ГТО I	ГТО II	БГТО
1935	3 758	Нет данных	Нет данных	2 330	Нет данных	Нет данных
1936	7 658		2 055	3 478		1 460
1937	7 489		5 360	2 779		2 952
1938	6 920	120	6 000	4 678	5	2 276
1939	7 240	150	5 000	3 732	35	1 435

\* Составлено по: «Государственный архив Красноярского края». Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 754. Л. 23–23 об.

**Выводы.** По результатам проведенного исследования, можно заключить следующее: После образования Красноярского края и создания органов управления сферой физической культуры и спорта физкультурная работа была упорядочена и систематизирована. Формировались планы работы. В эти годы деятельность Краевого совета физической культуры была направлена на создание физкультурных коллективов, кружков, спортивных секций. Особое внимание уделялось физкультурной работе в сельской местности. Эта работа проходила очень тяжело и подвергалась постоянной критике со стороны краевых властей. Несмотря на все сложности в крае постепенно увеличивалось количество физкультурников,

физкультурных кружков, значкистов ГТО, но следует так же заметить, что в эти годы плановые показатели систематически не выполнялись, в виду недостаточности материального и кадрового обеспечения. Постепенно увеличивалась доля финансирования отрасли физической культуры и спорта. Ввиду острой нехватки спортивных сооружений особенно в сельской местности велась работа по строительству спортивные сооружения, выпускался местными предприятиями, а также закупался спортивный инвентарь.

Недостаток квалифицированных кадров ощущался на протяжении всего исследуемого периода. Даже первые руководители отрасли физической культуры и спорта не имели профильного образования. В связи с этим проводилась работа по обучению физкультурных кадров. Проводились курсы по подготовке инструкторов физической культуры, физкультурных организаторов. Работал техникум физической культуры, который выпускал примерно 20 специалистов ежегодно. В крае проводилась большая идеино-политическая работа, физкультурники выступали агитаторами идей социализма, проводили массовую разъяснительную работу постановлений партии и правительства в колхозах и станках. Работали в избирательных комиссиях. В Красноярском крае развивали легкую атлетику, лыжный спорт, городки, волейбол, футбол, баскетбол, плавание, гимнастику, конькобежный спорт, тяжелую атлетику, стрелковый спорт, бокс, борьбу, многоборье ГТО, теннис, шахматы и шашки. В 1940 г. в крае насчитывалось 3 466 спортсменов-разрядников из них по шахматам 1790 чел., по шашкам 595 чел. [24, л. 24 об.]. Кроме того, проводилось большое количество спортивных праздников, Спартакиад (в том числе ведомственных). Спартакиада физкультурников золотой промышленности, Краевая спартакиада лесозаводов, Красноярская городская школьная спартакиада (1936 г.). Краевая детская Спартакиада. Спартакиада железнодорожников дорог Востока и Дальнего Востока (1938 г.). Краевая колхозная спартакиада стала традиционной. Несмотря на имеющиеся проблемы во второй половине 1930-х гг., органы управления сферой физической культуры и спорта смогли организовать физкультурно-спортивную работу в крае и постепенно вывести её на новый этап развития.

**Список использованных источников и литературы**

1. Артамонова Н. Я. Проблемы развития физической культуры в Хакасской автономной области в начале 1930-х гг. // В сборнике: Учёные записки Минусинского краеведческого музея им. Н. М. Мартынова. – Минусинск, 2020. – С. 3–19.  
Artamonova N. Ya. Problemy razvitiya fizicheskoi kul'tury v Khakasskoi avtonomnoi oblasti v nachale 1930-kh gg. // V sbornike: Uchenye zapiski Minusinskogo kraevedcheskogo muzeya im. N. M. Mart'yanova. – Minusinsk, 2020. – S. 3–19.
2. Встреча, к которой плохо готовятся // Красноярский рабочий. – 1935. – 29 декабря – № 299. – С. 4.  
Vstrecha, k kotoroi plokh gotovyatsya // Krasnoyarskii rabochii. – 1935. – 29 dekabrya – № 299. – S. 4.
3. Городская лыжная эстафета на приз газеты «Красноярский рабочий» // Красноярский рабочий. – 1938. – 3 января. – № 2. – С. 4.

- Gorodskaya lyzhnaya estafeta na priz gazety «Krasnoyarskii rabochii» // Krasnoyarskii rabochii. – 1938. – 3 yanvarya. – № 2. – S. 4.
4. История Красноярского края. – Красноярск : Буква С, 2008 – Т. 4 : Спорт / Т. В. Кузнецова [и др.]. – 2009. – 397 с.
- Istoriya Krasnoyarskogo kraya. – Krasnoyarsk : Bukva S, 2008 – T. 4 : Sport / T. V. Kuznetsova [i dr.]. – 2009. – 397 s.
5. Государственный архив Красноярского края (ГАКК). Ф. П-1474. Оп. 1. Д. 173.  
Gosudarstvennyi arkhiv Krasnoyarskogo kraya (GAKK). F. P-1474. Op. 1. D. 173.
6. ГАКК. Ф. Р-1298. Оп. 1. Д. 5.  
GAKK. F. R-1298. Op. 1. D. 5.
7. ГАКК. Ф. Р-1298. Оп. 1. Д. 8.  
GAKK. F. R-1298. Op. 1. D. 8.
8. ГАКК. Ф. Р-1298. Оп. 1. Д. 10.  
GAKK. F. R-1298. Op. 1. D. 10.
9. ГАКК. Ф. Р-1298. Оп. 1. Д. 18.  
GAKK. F. R-1298. Op. 1. D. 18.
10. ГАКК. Ф. Р-1334. Оп. 1. Д. 1.  
GAKK. F. R-1334. Op. 1. D. 1.
11. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 495.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 495.
12. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 498.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 498.
13. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 500.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 500.
14. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 504.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 504.
15. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 525.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 525.
16. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 528.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 528.
17. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 530.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 530.
18. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 538.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 538.
19. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 584.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 584.
20. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 592.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 592.
21. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 594.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 594.
22. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 640.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 640.
23. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 726.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 726.
24. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 754.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 754.
25. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 1. Д. 758.  
GAKK. F. R-1386. Op. 1. D. 758.
26. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 3. Д. 192.  
GAKK. F. R-1386. Op. 3. D. 192.
27. ГАКК. Ф. Р-1386. Оп. 3. Д. 298.  
GAKK. F. R-1386. Op. 3. D. 298.

**РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА  
В КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1930-Х ГГ.**

---

28. Как мы добились успехов // Красный спорт. – 1935. – 1 ноября. – № 88. – С. 2.  
Kak my dobilis' uspekhov // Krasnyi sport. – 1935. – 1 noyabrya. – № 88. – S. 2.
29. Легкоатлетка М. Мавренова // Красноярский комсомолец. – 1936. – 28 августа. – № 118. – С. 4.  
Legkoatletka M. Mavrenova // Krasnoyarskii komsomolets. – 1936. – 28 avgusta. – № 118. – S. 4.
30. Лобанова О. Б. Физкультурно-массовая работа в красноярском крае в 1930-е годы / О. Б. Лобанова, Л. С. Шмульская, Е. Д. Кондрашова, Д. Д. Бурушкин // Известия Тульского государственного университета. Физическая культура. Спорт. – 2023. – № 11. – С. 38–44.  
Lobanova O. B. Fizkul'turno-massovaya rabota v krasnoyarskom krae v 1930-e gody / O. B. Lobanova, L. S. Shmul'skaya, E. D. Kondrashova, D. D. Burushkin // Izvestiya Tul'skogo gosudarstvennogo universiteta. Fizicheskaya kul'tura. Sport. – 2023. – № 11. – S. 38–44.
31. Минусы и плюсы // Восточносибирская правда. – 1936. – 6 июля. – № 154. – С. 4.  
Minusy i plusy // Vostochnosibirskaya pravda. – 1936. – 6 iyulya. – № 154. – S. 4.
32. Молодость, сила, здоровье // Красноярский рабочий. – 1935. – 30 июля. – № 174. – С. 1.  
Molodost', sila, zdorov'e // Krasnoyarskii rabochii. – 1935. – 30 iyulya. – № 174. – S. 1.
33. Наш ХХ век. Дороги памяти : [страницы истории красноярского спорта] / ред.-сост. В. Ф. Ветшева, В. Г. Луканин. – Красноярск : [б. и.], 2010. – 453 с.  
Nash XX vek. Dorogi pamyati : [stranitsy istorii krasnoyarskogo sporta] / red.-sost. V. F. Vetsheva, V. G. Lukanin. – Krasnoyarsk : [b. i.], 2010. – 453 s.
34. Наш праздник // Красноярский рабочий. – 1937. – 24 декабря. – № 295. – С. 4.  
Nash prazdnik // Krasnoyarskii rabochii. – 1937. – 24 dekabrya. – № 295. – S. 4.
35. Nikolaev E. A. Всесоюзный физкультурный комплекс ГТО в оборонно-физкультурной работе 1939–1941 гг. в Красноярском крае / Е. А. Николаев // Северные Архивы и Экспедиции. – 2021. Т. 5. – № 1. – С. 105–111.  
Nikolaev E. A. Vsesoyuznyi fizkul'turnyi kompleks GTO v oboronno-fizkul'turnoi rabote 1939–1941 gg. v Krasnoyarskom krae / E. A. Nikolaev // Severnye Arkhivy i Ekspeditsii. – 2021. T. 5. – № 1. – S. 105–111.
36. Окончание спартакиады // Красноярский рабочий. – 1935. – 2 августа. – № 176. – С. 4.  
Okonchanie spartakiady // Krasnoyarskii rabochii. – 1935. – 2 avgusta. – № 176. – S. 4.
37. Открытие второй краевой колхозной спартакиады // Красноярский комсомолец. – 1936. – 20 августа. – № 114. – С. 1.  
Otkrytie vtoroi kraevoi kolkhoznoi spartakiady // Krasnoyarskii komsomolets. – 1936. – 20 avgusta. – № 114. – S. 1.
38. Праздник бодрости, радости, здоровья // Красноярский рабочий. – 1935. – 22 июля. – № 167. – С. 4.  
Prazdnik bodrosti, radosti, zdorov'ya // Krasnoyarskii rabochii. – 1935. – 22 iyulya. – № 167. – S. 4.
39. Программа физкультурного праздника // Красноярский рабочий. – 1937. – 24 декабря. – № 295. – С. 4.  
Programma fizkul'turnogo prazdnika // Krasnoyarskii rabochii. – 1937. – 24 dekabrya. – № 295. – S. 4.
40. Результат бездеятельности // Красноярский рабочий. – 1935. – 20 октября. – № 242. – С. 4.  
Rezul'tat bezdeyatel'nosti // Krasnoyarskii rabochii. – 1935. – 20 oktyabrya. – № 242. – S. 4.
41. Спартакиада ударников социалистических полей // Красноярский рабочий. – 1935. – 28 июля. – № 172. – С. 4.  
Spartakiada udarnikov sotsialisticheskikh polei // Krasnoyarskii rabochii. – 1935. – 28 iyulya. – № 172. – S. 4.
42. Спортивная встреча четырех городов // Восточносибирская правда. – 1936. – 5 июля. – № 153. – С. 4.  
Sportivnaya vstrecha chetyrekh gorodov // Vostochnosibirskaya pravda. – 1936. – 5 iyulya. – № 153. – S. 4.
43. Спортивные и музыкальные товары для леспромхозов // Красноярский комсомолец. – 1938. – 14 января. – № 11. – С. 4.

- Sportivnye i muzykal'nye tovary dlya lespromkhozov // Krasnoyarskii komsomolets. – 1938. – 14 yanvarya. – № 11. – S. 4.
44. Спортивный праздник, посвященный XVIII съезду ВКП (б) // Красноярский комсомолец. – 1939. – 10 февраля. – № 20. – С. 4.
- Sportivnyi prazdnik, posvyashchennyi XVIII s"ezdu VKP (b) // Krasnoyarskii komsomolets. – 1939. – 10 fevralya. – № 20. – S. 4.
45. Стране нужна здоровая, закаленная молодежь // Красноярский комсомолец. – 1939. – 18 iulya. – № 100. – С. 2.
- Strane nuzhna zdorovaya, zakalennaya molodezh' // Krasnoyarskii komsomolets. – 1939. – 18 iyulya. – № 100. – S. 2.
46. Счастливая молодежь // Красноярский комсомолец. – 1936. – 14 iulya. – № 96. – С. 1.
- Schastlivaya molodezh' // Krasnoyarskii komsomolets. – 1936. – 14 iyulya. – № 96. – S. 1.
47. Тигунцев С. А. Спортивные мероприятия в СССР как инструмент пропаганды советских общественных ценностей (на примере I Spartakiady narodov СССР) // Гуманитарный вектор. – 2023. Т. 18. – № 1. – С. 48–55.
- Tiguntsev S. A. Sportivnye meropriyatiya v SSSR kak instrument propagandy sovetskikh obshchestvennykh tsennostei (na primere I Spartakiady narodov SSSR) // Gumanitarnyi vektor. – 2023. T. 18. – № 1. – S. 48–55.
48. Усаков В. И. Красноярский спорт от А до Я: Люди, События, Факты. – Красноярск : Краснояр. кн. изд-во, 2001. – 384 с.
- Usakov V. I. Krasnoyarskii sport ot A do Ya: Lyudi, Sobytiya, Fakty. – Krasnoyarsk : Krasnoyar. kn. izd-vo, 2001. – 384 s.
49. Усаков В. И. Красноярское «Динамо» : истоки и современность (1925–2015) / В. И. Усаков. – Красноярск : Инспаер, 2015. – 345 с.
- Usakov V. I. Krasnoyarskoe «Dinamo» : istoki i sovremennost' (1925–2015) / V. I. Usakov. – Krasnoyarsk : Inspaer, 2015. – 345 s.
50. Усаков В. И. Лыжные гонки в истории Красноярского спорта / В. И. Усаков. – Красноярск : Велеск, 2019. – 224 с.
- Usakov V. I. Lyzhnye gonki v istorii Krasnoyarskogo sporta / V. I. Usakov. – Krasnoyarsk : Velesk, 2019. – 224 s.
51. Физкультура – кровное дело комсомола // Красноярский комсомолец. – 1939. – 20 июня. – № 86. – С. 1.
- Fizkul'tura – krovnoe delo komsomola // Krasnoyarskii komsomolets. – 1939. – 20 iyunya. – № 86. – S. 1.
52. Физкультурное движение в нашем krae // Красноярский комсомолец. – 1939. – 18 июля. – № 100. – С. 2.
- Fizkul'turnoe dvizhenie v nashem krae // Krasnoyarskii komsomolets. – 1939. – 18 iyulya. – № 100. – S. 2.
53. Филиппов А. Н. Советский физкультурный парад 1920–1930-х гг. // Вестник Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. – 2012. – № 1 (19). – С. 30–33.
- Filippov A. N. Sovetskii fizkul'turnyi parad 1920–1930-kh gg. // Vestnik Yaroslavskogo gosudarstvennogo universiteta im. P. G. Demidova. Seriya Gumanitarnye nauki. – 2012. – № 1 (19). – S. 30–33.
54. Хорошева А. В. Проблема кадров в советском физкультурном движении в 1918–1930 гг. // Вестник Московского университета. Серия 8: История. – 2023. – № 2. – С. 75–96.
- Khorosheva A. V. Problema kadrov v sovetsknom fizkul'turnom dvizhenii v 1918–1930 gg. // Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 8: Istorija. – 2023. – № 2. – S. 75–96.

**E. A. Nikolaev, Iu. V. Kachaeva, A. V. Belov. Development of physical culture and sports in the Krasnoyarsk region in the second half of the 1930s.**

The history of the development of physical culture and sports in the Krasnoyarsk Territory in the second half of the 1930s is considered. This period was associated with the formation of the Krasnoyarsk Territory. In this regard, a state governing body for the sphere of physical culture and sports was created in the region, as a result of which the work moved to a new level. Physical education groups and voluntary sports societies were created, a large number of sporting events, ski treks, holidays, parades, and competitions in various sports of military-applied significance were held. Much attention was paid to the preparation of badge members of the "Ready for Labor and Defense" (GTO) complex. Extensive statistical material on the results of this training is presented. By the end of the 1930s. Large-scale defense and physical training work was carried out in the region, aimed at strengthening the defense capability of the population. Physical education was an effective means of this preparation. The purpose of the study is to study the history of the development of physical culture and sports in the Krasnoyarsk Territory in the second half of the 1930s. The materials used in the study were mainly obtained from archival sources of a record-keeping nature and are represented by data from the State Archives of the Krasnoyarsk Territory, which are being introduced into scientific circulation for the first time. The study also used materials from the periodical press of the newspapers Krasnoyarsk Rabochy, Krasnoyarsk Komsomolets, Krasny Sport, etc. In conclusion, the authors conclude that after the formation of the Krasnoyarsk Territory, active work began on the creation of physical education groups, physical education clubs, and sports sections. Particular attention was paid to physical education work in rural areas. This work was very difficult and was constantly criticized by the regional authorities. The number of athletes and badge athletes of the GTO complex gradually increased, but the training plans were not systematically implemented. The share of funding for the physical culture and sports sector increased. Sports facilities were built and sports equipment was purchased. Work was carried out to train physical education personnel.

Keywords: history of physical culture and sports, Krasnoyarsk region, sports, athletes, industrialization, GTO complex, council, committee on physical culture and sports.